

太原市万柏林区兴华学前教育集团

在明德学院开启“修身养德 以俭齐家”文化之旅

科学导报讯 古之欲明明德于天下者，先治其国；欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身。近日，由太原市万柏林区兴华学前教育集团华南园知行园长王美蓉担任主讲的明德学院开班，各分园家长积极参与，倾心聆听，共同开启一段关于“修身养德 以俭齐家”优秀传统文化之旅。

第二十七期明德学院在升旗仪式后拉开帷幕。小游戏“一分钟鼓掌”引发了家长朋友们积极思考和踊跃互动：“空杯心态”“自我

察”“不自我设限”“小步前进”，轻快活泼的氛围，拉近了心与心的距离。

苏霍姆林斯基曾说：“如果你想让孩子成为什么样的人，你一定要先成为那样的人。如果你是太阳，那么孩子身上一定能反射出你的光芒。”一段耐人寻味的视频，引发了教育的共鸣，家长们纷纷有感而发。修身是齐家的前提，修炼自己就是对孩子最好的教育，王美蓉借用人民日报的九张图带领家长深入思考、叩问心灵，寻求父母自我修炼的方向与途径。

中华汉字是人类发展史上空前绝后的文明瑰宝，一个“俭”字蕴含了无数圣人先贤的智慧，通过观看康辉老师在《咬文嚼字》中对“俭”的讲解，全场对勤俭节约的中华美德有了更深刻的理解。

践之于行中华美德的传承从心开始，以行致远，现场的家长朋友迸发智慧、百花齐放，分享自己在生活中的一些节约小妙招。王美蓉也就节俭这一主题分享了孩子们在幼儿园利用废旧材料进行的一系列智慧活动，

真正将美德传承融入。

如何在日常生活中贯彻勤俭意识？如何将传统美德融会贯通到家庭教育当中？王美蓉借助《3-6岁儿童学习与发展指南》向家长介绍了幼儿节约意识的培养目标，并从实际出发，向家长提供了五条实用策略。

本次明德学院在兴华学前教育集团华南园园长王美蓉与保教主任郝俊芬老师饱含深情的朗诵中走向尾声。

(通讯员 郝俊芬 王慧玲)

太原市万柏林区实验教育集团青山校区 召开秋季学期家校共建会



科学导报讯 为加强学校与家庭、教师与家长之间的密切联系，增进每一位家长对学校工作的了解，同时更全面地了解孩子在校的学习及生活情况，真正达到家校携手共同培养孩子的目标。10月18日下午，太原市万柏林区实验教育集团青山校区召开了2024—2025年度第一学期家校共建会。由区实验教育集团青山校区执行校长秦霞主持。

学校高度重视此次家校共建会，详细部署了相关内容与要求，指导老师们做有温度的教育，以热情饱满的工作态度迎接家长的到来。

区实验教育集团青山校区特聘校长张爱生为在场初中家长做汇报。从学校介绍、教师管理、班级管理、学生学习习惯养成等多个角度为家长耐心讲解。

区实验教育集团总校长张钢做此次家校共建会最后总结，特别强调了家校共育的重要性并表示家庭和学校应该是合作伙伴，而教育是一个共同努力的过程。良好的开端是成功的一半，青山校区将在各位家长的大力支持下，做到更严的管理，更优的服务，更高的质量。学校及老师们希望一起与各位家长携手并肩，共证成长瞬间，共话赋能成长，奋力谱写学校教育的新篇章。

(黄晶 贾婷茹)

太原市万柏林区大唐实验小学 举办教师预防欺凌专项培训会



科学导报讯 为积极构筑安全健康的校园环境，为全体学生营造阳光、友爱、和谐、无忧的校园学习生活，让家长安心、让社会放心，根据各级教育行政部门下发的防治校园欺凌工作要求，太原市万柏林区大唐实验小学于10月30日下午组织开展了预防校园欺凌的教师培训活动。本次活动邀请了太原市万柏林区神堂沟法律服务所张海霞律师为大家做讲座。

张海霞从“提高认识，加强领导；健全组织，维护校园安全；严格把关，杜绝外来隐患；加强教育，增强防范意识”四个方面结合具体案例，娓娓道来，给老师们进行了培训。然后，张律师根据教育部等部门印发的《加强中小学生欺凌综合治理方案》，明确了校园欺凌的定义、校园欺凌的四要素、学生欺凌的主要行为。她强调，欺凌行为不仅限于肢体上的冲突，更包括语言攻击、网络欺凌等多种形式，这些行为可能给受害者带来严重的身体和心理伤害。

此次讲座不仅提高了教师对校园欺凌问题的认识和处理能力，也为学校的安全生产工作提供了有力的支持和指导。未来，该校将继续加强校园欺凌防治工作，通过开展法治宣传教育、防欺凌讲座、加强心理辅导等多种措施，努力为学生营造一个安全、健康、和谐的学习生活环境。

(通讯员 赵丽君)

太原市育红幼儿园 走进晋商博物院 体验晋韵之美

科学导报讯 为让小朋友们近距离接触和体验家乡文化，感受家乡文化的丰富与优秀，激发幼儿爱祖国、爱家乡的情感，10月25日，太原市育红幼儿园开展“探秘博物·晋韵之美”主题研学活动，走进晋商博物院，让文物承载的历史在小朋友们心中“鲜活”起来。

《天下晋商》专题展主要分为序厅、晋商源流、海内称雄、汇通天下、万里茶道、晋商精神六个部分，概述了晋商发展的重大事件和成果，全面再现了晋商纵横欧亚九千里、称雄商界五百年的辉煌业绩，多角度展现出“诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民”的晋商精神。

在这里小朋友们看古迹、访人文，用听觉和视觉零距离地了解晋商的历史文化，了解自己生活的地方，体验家乡文化。

晋商博物院在各大展厅内均利用视讲述了晋商的发展历程，小朋友们通过陈列展品，更加直观近距离地了解晋商文化。

经过短暂休息，小朋友们排着整齐的队伍，在老师和家长们的护卫下，步行返回幼儿园，小朋友们安全有序，家长护卫尽职尽责。

回到幼儿园后，小朋友们迫不及待地和朋友分享起自己的“收获”，记录返园路线，周末和家一起用不同的表现方式，展现自己眼中的晋商博物院。

(通讯员 张舒)



太原国科实验学校 探索秋日奥秘 体验集体出游乐趣

科学导报讯 为了让孩子们走出教室，拥抱大自然，更生动直观地感知秋天，拓宽视野，增长见识，锻炼身体，丰富生活，一起用心去聆听、去感受、去发现、去思考，探索秋日的奥秘和神奇，体验同伴集体出游的乐趣，10月25日，太原国科实验学校组织了“踏秋拾趣，聚力同行”学校师生赏秋徒步活动。

活动伊始，团委李超越老师对中北大学、古晋阳八景以及此次徒步路线进行了简单介绍；政教武璟宇老师宣读了登山注意事项，并对全体师生进行了安全教育。

随后，各班班主任及带队教师有序带领学生出发。

全体师生首先参观了中北大学火炮陈列室，并在讲解员的解说下了解了各类火炮的性能和用途，接受了一次生动深刻的国防教育。

秋风拂面，凉爽宜人。随后，学生们踏上了徒步登山的征程。登山时，学生们结伴同行，互相鼓励，紧跟带队教师的步伐，勇往直前。在欣赏二龙山秋景的同时，感受着大自然的神奇和美丽。

到达山顶后，全体师生合唱《保卫黄河》，学生们用歌声铭记历史，展望未来，共同抒发对祖国的热爱与祝福。

登山途中，学生们以小组为单位，根据“寻找叶子的形状”和“寻找大自然的颜色”要求收集树叶标本，在了解大自然的同时，感受团队合作的力量。

此次徒步秋游活动结合自然环境资源、季节变化等契机，将秋游活动与徒步出游、户外寻秋、自然游戏、红色文化巧妙融合，在孩子们内心深处种下了一颗亲近自然、热爱生活、勇于探索的种子，让青春在自然的怀抱中绽放，让梦想在徒步的征途中飞扬。

(黄晶)

太原市尖草坪区双语实验小学代表队 参加区“奔跑吧！少年”中小学田径运动会

光一闪，碧空如洗，矫健身姿划过。秋风阻力挡不住双语健儿的无畏冲锋，开弓之箭，势如破竹，梦想在前呼唤。

横杆再次上升了高度，跳起的弧线重新跃于空中，是青春绽放的最绚丽的烟花，灿烂绚烂，光可鉴人。

这一次蓄力，是奋勇直前的锐意；这一次弹跳，是不顾一切的奔涌；这一次落地，是意气风发的姿态。

赛场上，大家敬佩于运动员的顽强拼搏，

感叹于团队协作的珠联璧合，得益于全体师生倾注的倾囊奉献。一块奖牌，是肯定汗水的勋章；一张奖状，是执着崇高的荣誉；一份奖品，是延续华章的标志。

此次参赛，全面展示了尖草坪区双语实验小学素质教育的魅力和精彩，集中展示了“复合型人才”培养和阳光体育活动的成果，展示了全体师生积极阳光、激情昂扬的精神风貌和情怀。

(郗艳)

阳泉市矿区赛鱼小学 在赛鱼公园开展秋日研学活动

发展年轮。这座浮雕墙是根据阳泉古八景之一的平潭秋月设计而来，由该市的书法家郭九龄设计。

金色满园广场，是由许多红色木质框架搭建而成。在这里，满眼金黄，像傍晚的一缕晚霞，格外耀眼。在这里，每一个角落都有故事，学生们在行走间收获知识与智慧。

煤城印象主题公园将版画和煤炭生产融为一体，生动形象的体现了阳泉市文化和产业特色，在版面前设置铜像，让人们感觉工人像是从版画中走出来的一样，身临其境。

孩子们带着对丰收的期盼，带着对秋日的美好遐想走入了赛鱼公园，他们用亮晶晶的眼睛和最美的语言赞颂着秋天，赞颂着这一方如诗如画的秋天。

学生们漫步于赛鱼公园的秋色之中，在一片片金黄的落叶中尽情的嬉戏，在刺眼的阳光下追逐打闹，这仿佛就是童年最美的样子，这也是秋天真实的色彩。赛鱼小学的孩子走进这样五彩缤纷的秋天，为他们的童年绘制了金色的画卷。

(通讯员 赵海全)

太原市杏花岭区职工新街小学参赛选手 在第八届全国青少年无人机大赛再创佳绩

科学导报讯 近日，在这个充满科技与创新的时代，第八届全国青少年无人机大赛再次点燃了无数少年的飞行梦。太原市杏花岭区职工新街小学参赛选手们以卓越的技术和不懈的努力，在第八届全国青少年无人机大赛中用自己的双手放飞梦想，再创佳绩。

第八届全国青少年无人机大赛是由中国航空学会主办的一项全国性比赛，自2017年举办以来，已成功举办七届，在全国具有很高的权威性和影响力。大赛旨在提升青少年的动手动脑能力，激发青少年探索航空未来的创造力与想象力，促进青少年人工智能学习的积极性，在人工智能时代背景下培养航空创新后备人才，为实现中国航空强国梦奠定基础。

在第八届全国青少年无人机大赛山西省赛中，该校荣获优秀组织奖，赵晓红、姜敏娟两位教师荣获优秀指导员奖，新街小学代表队则在操控类个人飞行赛中荣获一等奖6名、二等奖7名、三等奖13名、优秀奖4名的好成绩，在应用情景创意编程赛中荣获省赛一等奖3名、二等奖6名、三等奖1名的佳绩。

在第八届全国青少年无人机大赛总决赛中，该校荣获优秀参赛学校，赵晓红、姜敏娟两位教师获得了优秀指导员奖，王宇晨学生在全国个人飞行赛荣获三等奖，郭千翔荣获优秀奖。刘晨昊和李华博学生在全国应用情景创意编程赛中荣获三等奖，闫墨义荣获优秀奖。

(闫珊)

太原市杏花岭区胜利桥东小学学生 研学森林公园百鸟园 探索鸟类天堂奥秘

科学导报讯 为了增强学生的科学素养，丰富学生的课余生活，锻炼学生的意志品质，增强团队合作精神，近日，太原市杏花岭区胜利桥东小学联合山西省林业职业技术学院组织该校六年级学生进行森林公园远足及百鸟园科技研学活动。

该校六年级的学生们带着对大自然的无限好奇与热爱，走进了太原市森林公园的百鸟园，开启了一场别开生面的研学之旅。此次活动邀请了该校科学副校长、山西省林业职业技术学院教师廉梅霞为学生进行了全程细致的讲解。

一进入百鸟园，学生们就被各种鸟类的鸣叫声所吸引。他们纷纷驻足观赏，用好奇的眼神探寻着这片鸟类的天堂。在廉教授的讲解下，学生们了解了各种鸟类的的生活习性、外貌特征以及它们在生态系统中的重要作用。学生们还近距离与鸵鸟、黑天鹅、火鸡等亲密接触。在这个过程中，学生们不仅学会了如何与动物和谐相处，还体会到了生命的可爱与宝贵。

此次研学之旅让学生们收获颇丰。他们不仅增长了科学知识，还锻炼了观察力和实践能力。更重要的是，他们学会了珍惜自然资源、保护生态环境的重要性。

活动结束后，学生们完成了《我最喜爱的鸟类》研学表格，辨识了鸟类的名称、生活习性、观察、描述了鸟类的外部形态等。对研学旅行过程中所学所得所感进行成果汇报

(通讯员 陈媛媛)